

Уполномоченному по правам ребенка в Российской Федерации Павлу Астахову

Уважаемый г-н Астахов!

Благодарю Вас за Ваше письмо омбудсмену по правам ребенка в Финляндии с просьбой расследовать взятие под опеку определенного ребенка в Финляндии.

Деятельность омбудсмена по правам ребенка в Финляндии регулируется Законом «Об омбудсмене по правам ребенка в Финляндии» (1221/2004). В соответствии с этим Законом «Омбудсмен обязан:

- 1 Следить за благополучием детей и подростков, а также за соблюдением их прав;
- 2 Оказывать влияние на лиц, принимающих решения, с точки зрения интересов детей;
- 3 Поддерживать связь с детьми и подростками и передавать полученную от них информацию лицам, принимающим решения;
- 4 Передавать информацию, касающуюся детей, специалистам, работающим с детьми, лицам, принимающим решения, и общественности;
- 5 Развивать сотрудничество между лицами, занимающимися политикой в области детства;
- 6 Содействовать реализации Конвенции ООН о правах ребенка.»

Омбудсмен по правам ребенка в Финляндии действует на уровне общества в целом. Его задача заключается в том, чтобы обеспечить учет прав и интересов ребенка в максимально возможной степени, например при законотворчестве и принятии иных решений. Таким образом, омбудсмен по правам ребенка в Финляндии не уполномочен расследовать отдельные случаи.

Надзор за законностью действий органов социального обеспечения в Финляндии осуществляет, в частности, Парламентский омбудсмен. Любое лицо может обратиться к нему с просьбой проверить законность действий того или иного должностного лица в конкретном случае по следующему адресу:

Обычно жалобу подает соответствующая сторона, т.е. в данном случае родители ребенка или сам ребенок. Другие лица тоже могут подать жалобу, но Парламентский омбудсмен не может без разрешения раскрывать подателю жалобы информацию о ребенке или его семье. Это обусловлено требованием о соблюдении конфиденциальности. Таким образом, родителям ребенка необходимо будет подписать письменное разрешение на предоставление подателю жалобы информации о расследуемом деле.

Я могла бы переслать Ваше письмо непосредственно Парламентскому омбудсмену. Однако обращение с просьбой о проведении расследования должно содержать несколько более конкретную информацию, на основании которой омбудсмен мог бы точно установить личность соответствующего ребенка, его семью и участвующий в этом деле орган. Я прилагаю к этому письму брошюру о работе Парламентского омбудсмена на английском и русском языках.

Я хотела бы сообщить Вам о том, что с начала 2008 года в Финляндии действует новый Закон «О благополучии ребенка» (417/2007). В нем уточняются основания, на которых ребенок может быть взят под опеку, и порядок принятия соответствующего решения В неотложных случаях возможно срочное взятие ребенка под опеку:

Статья 38(1)

Если ребенок находится в непосредственной опасности по одной из причин, указанных ниже в статье 40, или по другой причине нуждается в срочном взятии под опеку и заменяющей опеке, ребенок может быть срочно помещен под опеку в семью или учреждение, или же опека и попечение, необходимые ребенку, могут быть организованы каким-либо иным образом.

Срочное взятие ребенка под опеку — это временная мера безопасности, решение о которой принимается местным органом власти муниципалитета, в котором ребенок проживает. Если комиссия по социальному обеспечению муниципалитета по месту жительства считает, что ребенок нуждается во взятии под опеку, она должна обратиться с заявлением в соответствующий Административный суд. Решение Административного суда может быть обжаловано в вышестоящие инстанции вплоть до Верховного административного суда. Указанный выше Закон предусматривает следующие основания для взятия ребенка под опеку:

<u>Статья 40— Обязанность по взятию ребенка под опеку и предоставлению заменяющей опеки</u>

- 1. Муниципальный орган, ответственный за социальные службы, должен брать детей под опеку и предоставлять им заменяющую опеку, если:
 - 1 их здоровье или развитие подвергаются серьезной опасности в силу отсутствия заботы или в силу иных обстоятельств, в которых они воспитываются; или
 - 2 они подвергают свое здоровье или развитие серьезной опасности злоупотреблением опьяняющими веществами, совершением незаконных действий, за исключением мелких правонарушений, или любым иным сопоставимым поведением.
- 2. Взятие ребенка под опеку и предоставление заменяющей опеки могут применяться только в случаях, если:
 - 1 меры, предусмотренные в Главе 7, являются неподходящими или невозможными для опеки в интересах соответствующего ребенка или если эти меры оказались недостаточными; и
 - 2 заменяющая опека признана отвечающей интересам ребенка в соответствии со статьей 4.

Я признательна Вам за Ваше обращение. Я совершенно согласна с тем, что все решения органов власти должны приниматься в первую очередь с учетом прав и интересов ребенка. Конвенция ООН о правах ребенка является обязательной для Финляндии и учитывалась при принятии действующего Закона «О благополучии ребенка». Как омбудсмен по правам детей в Финляндии, я вполне довольна Законом «О благополучии ребенка».

В конкретных случаях, конечно, закон интерпретируют местные органы социального обеспечения. По указанным выше причинам я не могу комментировать конкретные случаи; надзор за соответствующими делами входит в компетенцию Парламентского омбудсмена.

Я бы хотела сообщить Вам, что наше управление выпустило материалы по Конвенции ООН о правах ребенка на многих языках, на которых говорят в Финляндии. Прошлой осенью мы опубликовали эту брошюру на русском языке. Прилагаю ее к настоящему письму. Публикацию можно найти на нашей веб-странице (http://www.lapsiasia.fi/c/document_library/get_file?folderId=97173&name=DL_FE-10456.pdf).

Я была бы рада познакомить Вас с политикой Финляндии в области защиты прав ребенка и с вопросами, которыми я занимаюсь в качестве омбудсмена по правам ребенка. Мне также было бы интересно обсудить с Вами мою повестку дня по снижению насилия в отношении детей.

Я недавно узнала от Вашего Посольства в Финляндии, что Вы приезжаете в нашу страну на следующей неделе. Я запланировала встречу с Вами на вторник, 16 марта.

С уважением,

Мария Кайса Аула (Maria Kaisa Aula),

омбудсмен по правам ребенка в

leavin Cair Arlo

Финляндии